
इयत्ता: दहावी      पहिली घटक चाचणी            ववषय: गवित 2 

गुि: 20            वेळ: 1 तास 

 

Q1. खालील बहुपयाायी प्रश्न सोडवा        (4 Marks) 

1) दोन समरूप हिकोणाांच्या सांगत बाज ांचे गणुोत्तर 3:5 आि,े तर तयाांच्या के्षिफळाांचे गणुोत्तर काढा. 

(A) 3:5   (B) 3:25  (C) 9:25   (D) 9:5  

2 △ABC ~ △PQR. जर AB = 4 सेमी, PQ = 6 सेमी आहण QR = 9 सेमी तर BC हकती?  

(A) 2   (B) 4   (C) 5   (D) 6 

3) पढुीलपैकी कोणते पायथागोरसचे हिकुट आि?े  

(A) (1, 5, 10)  (B) (3, 4, 5)  (C) (2, 2, 2)  (D) (5, 5, 2) 

4) पढुीलपैकी कोणते पायथागोरसचे हिकुट नािी? 

(A) (12, 5, 15)  (B) (10, 24, 26)  (C) (12, 16, 25)  (D) (15, 17, 8) 

Q2. खालील प्रश्न सोडवा         (4 Marks) 

1) आकृतीत, रेख AB लांब रेख BC आहण रेख DC लांब रेख BC.  

जर AB = 3 सेमी आहण CD = 4 सेमी तर  

A(△ABC)

A(△DBC)
 = हकती? (नोव्िेंबर 20; सांप्टेंबर 21) 

 

2) एका हिकोणाचा पाया 9 आहण उांची 5 आि.े दसुऱ्या हिकोणाचा पाया 10 आहण उांची 6 आि,े तर तया हिकोणाांच्या 

के्षिफळाांचे गुणोत्तर काढा. 

3) काटकोन हिकोण PQR मध्ये, कणण PR = 12 व बाज  PQ = 6, तर ∠P चे माप काढा. 

4) चौरसाच्या बाज ांची लाांबी 10 सेमी आि,े तर तयाच्या कणाणची लाांबी हकती? 

Q3. कोितेही तीन प्रश्न सोडवा       (6 Marks) 

1) आकृतीमध्ये, रेषा AB || रेषा CD || EF,  

रेषा l व रेषा m या तयाांच्या छेहदका आिते. जर AC = 6,  

CE = 9, BD = 8 तर DF ची हकां मत काढा. (जलैु 19) 
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2) △ABC मध्ये, बाज  DE || बाज  BC. जर AD = 6 सेमी, DB = 9 सेमी, EC = 7.5 सेमी, तर AE ची हकां मत काढा. 

3) आकृतीमध्ये, ∠MNP = 900, रेख NQ ⊥ रेख MP,  

MQ = 9, QP = 4, तर NQ काढा. (माचण 19 – 20)  

 

4) एका चौरसाचा कणण 12 √2 सेमी आि.े तर तयाची बाज  काढा 

 

Q4. खालीलपैकी दोन प्रश्न सोडवा        (6 Marks) 

1) △ABC मध्ये, रेख PQ िी बाज  AB ला P हबांद त आहण बाज  AC ला  

Q हबांद त छेदते. रेख PQ || रेख BC. जर रेख PQ △ABC ला दोन समान  

के्षिफळ असलेल्या भागाांत हवभागतो, तर 
𝐵𝑃

𝐴𝐵
 काढा. (माचण 2020) 

 

2) हसद्ध करा: हिकोणाच्या एका बाज ला समाांतर असलेली रेषा इतर दोन बाज ांना हभन्न हबांद त छेदत असेल तर ती रेषा तया 

बाज ांना प्रमाणात हवभागते. 

3) △PQR मध्ये, हबांद  S िा बाज  QR चा मध्यहबांद  आि.े जर PQ = 11, PR = 17, PS = 13 असेल, तर QR ची लाांबी 

काढा. 
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